

Posudek školitelky:

**Tomáš HUNČOVSKÝ, *Konrád Fischer. Život a dílo borovanského probošta.***

Filosofická fakulta Jihočeské university v Českých Budějovicích, Ústav archivnictví a pomocných věd historických, České Budějovice 2021, 379 stran

Mgr. Tomáš Hunčovský byl přijat do doktorského studia oboru Pomocné vědy historické v roce 2015 po absolvování navazujícího magisterského studia oboru Archivnictví na FF JU, přičemž navázal na svou obhájenou bakalářskou i magisterskou práci, které se zabývaly městskou správou v Lhenicích v 18., resp. v 18. a 19. století: bakalářská práce *Spory mezi lhenickými měšťany v 18. století* byla obhájena v září 2013 a T. Hunčovský se s ní v následujícím roce zúčastnil Celostátní studentské vědecké konference „Historie“ v Pardubicích a získal v rámci soutěže o Cenu Josefa Šusty zvláštní uznání hodnotící komise Sdružení historiků České republiky – Historického klubu 1872. Magisterská absolventská práce, nazvaná *K organizaci a fungování městské správy ve Lhenicích na přelomu 18. a 19. století*, byla obhájena v červnu 2015 a ve stejném roce získala (dělené) 2. místo v rámci soutěže České archivní společnosti o Cenu univ. prof. PhDr. Sáši Duškové, DrSc.

Během svého doktorského studia plnil Mgr. Tomáš Hunčovský vzorně všechny své povinnosti, takže získal všechny požadované zápočty a složil předepsané zkoušky (z Dějin filozofie, Historiografie, Pomocných věd historických a z Předmětů užší odborné specializace, zahrnující v jeho případě Dějiny správy a Diplomatiiku). V rámci předmětu Vědecká a odborná činnost vykázal během studia řadu činností, především publikoval několik původních vědeckých studií, a to zvláště rozsáhlou studii *Pátrání po českých kořenech bývalého brazilského prezidenta Juscelina Kubitschka de Oliveiry* v Archivním časopise v roce 2017, a dále studie v časopisech Zlatá stezka: sborník Prachatického muzea (2016) a Památky jižních Čech (2017), kde uveřejnil svou první studii ještě před dokončením magisterského studia (2014). Další publikace přibýly v posledních dvou letech – jak studie v časopisech či sbornících (Výběr, Archivní časopis, Vlastivědný sborník Muzea Šumavy, Archivum Trebonense), tak kapitoly v knihách, resp. autorský podíl hned na dvou na kolektivních monografiích, čímž T. Hunčovský prokázal svůj další odborný potenciál. Přednesl rovněž tři odborné přednášky, z nichž dvě byly věnovány rovněž pátrání po předcích bývalého brazilského prezidenta J. Kubitschka (2017) a třetí počátkům borovanského kláštera (2018), s příspěvkem o předcích brazilského prezidenta vystoupil T. Hunčovský také na mezinárodní konferenci „Český původ brazilského prezidenta Juscelina Kubitscheka“ (Praha – Senát Parlamentu ČR, 27. ledna 2020).

V průběhu doktorského (a ještě předtím i magisterského) studia se Mgr. T. Hunčovský spolupodílel na řešení dvou grantů („Barokní text z aspektu lingvistického a historického“, GA JU č. 165/2013/H 2013–2015; „Rozvoj doktorských studijních programů na FF JU – teoretické, metodické a ediční aspekty programů Historické vědy a Archeologie“, GAJU č. 145/2016/H, 2016–2019) a dále v letech 2017–2020 na řešení projektu „Museum Uploaded – Digitální technologie pro přeshraniční interaktivní spolupráci muzeí (Program přeshraniční spolupráce Česká republika – Svobodný stát Bavorsko Cíl EÚS 2014–2020)“. V rámci tohoto projektu se zúčastnil konference „Obraz československých dějin ve sbírkách, fondech a prezentaci paměťových institucí“ (České Budějovice 24.–25. 1. 2019), kde aktivně připravil

a moderoval workshop nazvaný *Pořádací aplikace, přístupové body a entity – výzvy a perspektivy archivnictví od 1. ledna 2020*. V rámci týmového grantu „Rozvoj doktorských studijních programů FF JU“ vystoupil v dubnu 2017 na doktorandském kolokviu s příspěvkem *Reforma jako nástroj státní moci. Moc a její pojetí v období josefinismu* a v květnu 2017 na kolokviu *Farářské relace z roku 1677 s příspěvkem Farářské relace z hlediska obsahu a možnosti jejich využití*.

Od roku 2016 působí Mgr. Tomáš Hunčovský jako rada ve Státním okresním archivu v Českých Budějovicích (v souvislosti s tím také vznikly výše zmíněné práce o J. Kubitschekovi). Vzhledem k tomu se mu ovšem přestalo dostávat času na dokončení disertace, současně se ale začal – vedle dalších, ryze archivních úkolů – zabývat výrazněji dějinami bývalého augustiniánského kláštera v Borovanech a kronikou jeho probošta Konráda Fischera z konce 17. století. V souvislosti s tím proto v srpnu 2019 požádal o změnu tématu disertační práce, jeho žádost jsem vzhledem k tomu, že toto téma je nejen zajímavé, ale i přínosné (mj. z hlediska mezioborové spolupráce), a že považuji T. Hunčovského za nadějného archiváře a historika, ráda podpořila a doporučila, kladně se vyjádřili i členky a členové oborové rady a následně děkan FF JU žádosti vyhověl.

Disertační práce Mgr. T. Hunčovského je tak věnována proboštovi augustiniánského kláštera v Borovanech Konrádu Fischerovi (1631–1701) a jeho rukopisu pojednávajícímu o dějinách zmíněného kláštera. Zatímco první část disertace seznamuje s osudy K. Fischera a vývojem kláštera, a to nejen v době Fischerova působení, druhá část práce obsahuje kritickou edici Fischerova díla. Pro zpracování první části autor využil nemalé množství archivních pramenů nejrůznější provenience, nejen domácích (NA Praha, SOA Třeboň – oddělení Český Krumlov a Třeboň, SOKA České Budějovice, SOKA Strakonice), ale i zahraničních (Badische Landesbibliothek Karlsruhe, Erzbischöfliches Archiv Freiburg im Breisgau, ÖNB Wien, Stiftsarchiv Klosterneuburg, Zentralbibliothek Zürich), a bohatou relevantní literaturu. Výsledný text je přínosný nejen z hlediska monasteriologie, především ohledně složitého vývoje kláštera jak v době reformace, tak i za změněných podmínek v 17. století, a z hlediska církevní, resp. klášterní historiografie raného novověku, ale i z řady dalších aspektů (poddanské poměry, vývoj hospodaření apod.). Edice latinského textu je zpracována velmi promyšleně, pečlivě a kvalitně a je doplněna potřebným kritickým aparátem, zejména detailními rejstříky (jmenným, resp. osobním, a místním). Nechybí ani vhodně zvolená obrazová příloha.

Disertace Mgr. Tomáše Hunčovského odpovídá všem požadavkům na práce tohoto typu a obsahuje všechny potřebné náležitosti. Ráda konstatuji, že se vedení této práce obešlo bez výrazných zásahů a omezilo se na zajímavé debaty o některých dílčích otázkách. Současně potvrzuji, že se jedná o ryze původní práci, která není plagiátem, a velmi ráda ji doporučuji k obhajobě.

V Českých Budějovicích dne 28. května 2021

Doc. PhDr. Marie Ryantová, CSc.  
Ústav archivnictví a PVH FF JU